

Коммерсантъ



4 601865 000226



Вторник 21 марта 2023 №47 (7492 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | **Марина Лошак уходит с поста генерального директора ГМИИ имени А. С. Пушкина — 11**



спорт | **Даниил Медведев проиграл Карлосу Алькарасу финал турнира BNP Paribas Open — 12**

Если друг оказался Си

Ужин и беседа в Кремле продолжались несколько часов

20 марта президент России Владимир Путин в Кремле встретился с председателем КНР Си Цзиньпином, который, завершив свою предвыборную кампанию, начал, считает специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников, предвыборную президентскую кампанию Владимира Путина.

Самолет китайского лидера приземлился во Внуково-2 в тот момент, когда Владимир Путин произносил вступительное слово на расширенной коллегии МВД на Житной улице (см. материал на стр. 4). А когда Владимир Путин перешел в Колонный зал Дома союзов, где произносил вступительное слово на международной парламентской конференции «Россия—Африка в многополярном мире», китайский лидер уже был в гостинице. Это оказался китайский Soluxe Hotel прямо рядом с Ботаническим садом. Выбор только на первый взгляд мог показаться странным. Отель во всех смыслах китайский: это пятизвездный представитель китайской сети в Москве с ландшафтом в точности, говорят, как вокруг Императорского дворца в Запретном городе. Впрочем, рядом — станция метро «Ботанический сад», а не Beigongmen Station (станция метро в Пекине. — А. К.).

Председателя КНР Си Цзиньпина встретил вице-премьер РФ Дмитрий Чернышенко (ему выпала то ли честь, то ли участь по протоколу), который проконтролировал движение китайского лидера вдоль почетного караула, положенного ему, так как визит считается государственным. Обычно под этим подразумевается посещение двух городов, но Си Цзиньпин ограничится одним. 21 марта он проведет в Кремле переговоры в узком и расширенном составе, поднимет вместе с господином Путиным множество соглашений, переночует и утром 22 марта вернется в Пекин. Так по крайней мере планируют.

Вечерняя беседа за ужином в первый же день — это необычно для формата государственного визита. При этом минимум журналистов. Китайцы, которые обычно приезжают в несметном количестве, на этот раз, по данным „Ъ“, не выбрали даже свою квоту, и так маленькую. Но те, что



Переговоры в какой-то момент стали казаться трехсторонними
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

пришли, прежде всего телеоператоры, выступили за себя одной. Они на каждом шагу пытались продемонстрировать свои бойцовские качества, даже в очереди на ПЦР-тест в полуподвальном помещении Первого корпуса Кремля. Им надо было скорее, хотя торопиться им было, во-первых, некуда, а во-вторых, для них сдача ПЦР сродни ведь, казалось бы, чистке зубов: китайцы у себя дома делают это, такое впечат-

ление, по несколько раз на дню, даже если их никто не просит.

А тут они к тому же еще перепутали и теперь металлись в поисках ответа на вопрос, где делать тест завтра утром: в отеле или опять в Кремле. Ведь если в отеле, то по пути на переговоры можно контактировать с носителем, и тогда все пойдет прахом, несмотря на маски олимпийского образца, которые к лицам китайцев, такое впечатление, приросли, и снять их можно только вместе с кожей. А может, именно это и называется самодисциплиной. Нам такое неведомо.

Китайцев пытались успокоить и объяснить им, что тест надо сдать утром в отеле, а потом их привезут в Кремль организованно и в «чистом» автобусе, но они чувствовали: что-то тут не так. А все было так, и им следовало расслабиться. Но они, конечно, не могли, им надо было все время куда-то бежать, что-то делать и обязательно всех опережать во всем. Так, они просто рванули, когда им сообщили, что можно подниматься в Представительский кабинет Кремля, так как председатель КНР вот-вот начнет движение из гостиницы. Они бросились вперед по коридору,

и опередить их было невозможно. А главное, не нужно: они все, конечно, проскочили нужную дверь в начале коридора, устремившись по нему, а когда развернулись все вдруг, было поздно, и последние стали первыми. Маневр лично у меня вызвал лишь мимолетное удовлетворение: я понимал, что битву за позиции в Представительском кабинете эти люди все равно не проиграют.

Но и тут все для них сложилось не очень хорошо: все свои силы они положили на то, чтобы снять Си Цзиньпина и Владимира Путина из центра Представительского кабинета, из-за знаменитого овального стола, за которым в свое время провели выдающиеся переговоры господина Путина и Эмманюэля Макрона (президент Франции; в доковидную эпоху операторы расставляли его со стола, чуть не вплотную к креслам двух лидеров), и не сняли потом, как вошел их председатель, перед этим несколько секунд переминяясь с ноги на ногу в дверях (при этом опоздал, как было отмечено, на шесть минут против времени, на которое договорились).

ТРУДНОСТИ ПЕРЕВОДА С КИТАЙСКОГО РОССИЯ И ЗАПАД РАЗОШЛИСЬ В ОЦЕНКЕ МИРНОГО ПЛАНА СИ ЦЗИНЬПИНА ПО УКРАИНЕ

Председатель КНР Си Цзиньпин в понедельник прибыл в Россию с государственным визитом. Огромный интерес к поездке китайского лидера в Москву во многом вызван неожиданным самовыдвижением Пекина на роль миротворца на Украине. Возникли ожидания того, что ключ к разрешению конфликта может быть найден в ходе переговоров Си Цзиньпина с президентом РФ Владимиром Путиным и общения с украинским лидером Владими-

ром Зеленским. Однако против этого плана уже выступили Киев и Вашингтон, решившие, что Пекин подыгрывает Москве.

С нами Си
Первый зарубежный визит Си Цзиньпина после его переизбрания на третий срок на мартовской сессии Всекитайского собрания народных представителей стал самой обсуждаемой темой в мире еще до того, как самолет китайского лидера приземлился в аэропорту Внуково-2.

У входа в аэропорт председателя КНР ждала жаждущая новостей толпа журналистов. «Очень рад по приглашению президента Владимира Путина вновь прибыть на землю нашего близкого соседа с государственным визитом», — говорится в письменном заявлении Си Цзиньпина. «Китай и Россия — добрые соседи и надежные партнеры, связанные горами и реками», — напомнил китайский лидер, пообещав, что Пекин вместе с Москвой будет стоять на страже миропорядка, основанного на международном праве.

На запасном пути

„Ъ“ разобрался, кому военкоматы прислали повестки за две недели до весеннего призыва

За две недели до старта планового весеннего призыва на военную службу в соцсетях и СМИ появилась информация о вручении повесток военнообязанным более чем в 40 регионах России. Адресаты приглашений, сами военкоматы, чиновники и юристы пояснили, что военкоматы зовут граждан «для сверки данных», в том числе в связи с работой над цифровой базой воинского учета, которую президент Владимир Путин поручил создать к апрелю 2024 года. В ряде случаев военнообязанные вызывали для участия в военных сборах. Кроме того, в рамках планового призыва военкоматы предпочитают заранее вызывать граждан повестками, в том числе для того, чтобы уточнить их правовой статус (например, основные для отсрочки).

Плановый весенний призыв на военную службу должен начаться в России через десять дней, 1 апреля. Указ президента о призыве обычно подписывается накануне начала кампании — год назад это произошло 31 марта. На официальном портале объясняем.рф сообщается, что и на этот раз весенний призыв продлится до 15 июля; планов по количеству призывников Минобороны обороны пока не раскрывают, однако, как правило, за одну призывную кампанию в войска отправляют около 120–130 тыс. новобранцев — именно таким был

результат предыдущего призыва, прошедшего осенью 2022 года. Традиционно осенний призыв начинается 1 октября, однако объявленная президентом ровно полгода назад, с 21 сентября, частичная мобилизация сдвинула начало плановых призывных мероприятий на 1 ноября. На этот раз военное ведомство, судя по всему, рассчитывает работать в обычных календарных рамках. Предложенные законом Минобороны Сергеем Шойгу и поддержанные президентом изменения призывного возраста (с 21 до 30 лет, а не с 18 до 27) пока рассматриваются законодателями и в этот призыв применяться не будут: как ранее сообщил „Ъ“, менять возраст призыва планируют поэтапно: верхняя планка будет поднята до 30 лет в 2024 году, нижнюю тогда же поднимут до 19 лет, еще через год до 20 и в 2026 году — до 21 года.

Перед началом призыва военные комиссариаты, как правило, рассылают повестки гражданам призывного возраста, в том числе с целью уточнения их правового статуса — например, проверки основания для отсрочки. «Граждане вызываются заблаговременно в период подготовки к призыву, — объяснили „Ъ“ и в военном комиссариате Москвы, — для изучения, медицинского освидетельствования, представления и оформления необходимых документов».

У Турции двойтсся в транзитах

Доставка грузов в Россию восстановлена с оговорками

Турция частично возобновила транзит в Россию санкционных товаров. Однако проблемы сохраняются. Так, схема не работает в отношении продукции из США и Канады. Некоторые коды ТНВЭД невозможно оформить вне зависимости от страны происхождения. Участники рынка полагают, что в конечном итоге транзит если и восстановится, то с ограничениями. В первую очередь, согласно новым требованиям ЕС, трудности будут с транзитом товаров двойного назначения.

«С пятницы агенты в Турции сообщают, что система оформления транзита заработала», — рассказала „Ъ“ президент таможенно-логистического брокера КВТ Юлия Шленская. — Хотя некоторые турки продолжают спекулировать на этой теме, говоря, что все сложно и очень индивидуально, соответственно, цена выше. На наши грузы мы оформили реэкспорт в пятницу».

«Задержек своих грузов мы исходно не наблюдали, однако знаем о проблемах технического характера у некоторых других покупателей и экспедиторов из России», — говорят в группе „F+ tech-Marvel“. — Насколько нам известно, большая часть проблем устранена и товары, как экспортные, с которыми проблем не было вовсе, так и транзитные, отправляются в штатном режиме». Коммерческий директор АКФА Алексей Чернышев подтвердил, что «с пятницы грузы вроде

бы начали оформлять». Но, по его информации, это касается не всех кодов ТНВЭД.

По словам гендиректора «Оптимально» Георгия Властоуло, в понедельник компании оформили транзит и в аэропорту, и на автогрузовых терминалах, но только на товары, произведенные в ЕС. На грузы, выпущенные в США, при указании в декларации страны происхождения «Америка», поясняет он, заблокировано оформление с указанием в качестве страны назначения «Россия»: «Эта проблема существует, мы заинтересовались у турецких брокеров. С указанием другой страны можно выехать из Турции».

Российские логисты опасаются введения постоянных ограничений на некоторые группы товаров. Reuters в понедельник сообщило со ссылкой на главу Стамбульской ассоциации экспортеров черных и цветных металлов Четина Тежделиоглу, что Турция распространила среди компаний список подпадавших под санкции товаров, запрещенных для транзита в Россию с 1 марта. «Любые товары из списка заблокированы для поставок в Россию, вне зависимости от страны происхождения», — уточнил он.

Это может быть первым признаком готовности Турции пойти навстречу ЕС и ограничить транзит товаров двойного назначения, даже в случае решения остальных проблем.

07 **Дальнему Востоку нагорело за уголь**
Оптовая цена электроэнергии в регионе выросла на 50%

07 **SWIFT отключают изнутри**
Передача финансовой информации в РФ пойдет по суверенным каналам

08 **Золотой стандарт паники**
Проблемы мировой банковской системы склоняют инвесторов к проверенным покупкам

08 **Криптозащитная реакция**
Виртуальные валюты дорожают на инфляционных ожиданиях

09 **Volkswagen попал под ГАЗ**
Российский концерн пытается вернуть немецкого партнера через суд

10 **Печать русскости**
Спрос на литературу на иностранных языках упал на 15–30%

Зона рисованного земледелия

Поставщики крупы уведомили сети о повышении цен на 10–30% из-за неурожая

Сложности с урожаем риса в Краснодарском крае из-за аварии на Федоровском гидроузле в 2022 году могут привести к росту цен на 10–30%. Об этом производители уже уведомили сети. Ритейлеры не спешат принимать повышение цен из-за рисков для спроса, а эксперты и регулятор указывают на достаточность урожая риса для внутреннего рынка.

Производители рисовой крупы уведомили торговые сети о повышении цен из-за проблем с урожаем, рассказал источник „Ъ“ среди поставщиков. По его словам, неблагоприятные условия в Краснодарском крае, где выращивается основной объем риса в стране, привели к снижению качества сырья. А большой процент выбраковки риса ведет к увеличению стоимости крупы, говорит источник „Ъ“.

В «Ленте» подтвердили „Ъ“, что получили уведомления о повышении цен на рисовую крупу на 15–30% в зависимости от производителя. «Заявки находятся на рассмотрении, поскольку мы не готовы транслировать повышение цен на потребителя. Ожидаем, что ситуация на рынке стабилизируется», — говорит представитель «Ленты». Источник „Ъ“ в другой сети сообщил, что два производителя уведомили о повышении цен на рисовую крупу с 27 марта на 8–19%. Решения о пересмотре цен пока не приняты, заявил он. Собеседник „Ъ“ еще в одной крупной сети подтвердил, что все основные игроки на рынке заявили о повышении цен из-за проблем с урожаем риса. «Учитывая востребованность рисовой крупы, сети как могут сдерживают рост цен на полке», — говорит он. Получение уведомлений о повышении цен на крупу минимум на 10% со ссылкой на неурожай подтвердил и четвертый источник „Ъ“ в рознице.

По данным «Руспродсоюза», на середину марта рисовая крупа первого сорта в опте стоила в среднем 64,13 тыс. руб. за тонну против 51,6 тыс. руб. годом ранее и 63,7 тыс. руб. в феврале. По словам источника „Ъ“ среди производителей, рост цен может привести к снижению спроса на российский рис и переключению части потребителей на гречневую крупу, которая остается более доступной. По данным Росстата, в феврале 2022 года рис в рознице в среднем стоил 108,8 руб. за 1 кг, гречневая крупа — 100,1 руб. за 1 кг. В крупных производителях круп «Мистраль Трейдинг» и «АФГ Националь» „Ъ“ не ответили.

Весной 2022 года в Краснодарском крае произошла авария на Федоровском гидроузле, который обеспечивал влагой большую часть рисовых полей региона. По оценкам Национального рисового союза, площадь рисовых чеков в крае сократилась с 119 тыс. га, а валовый сбор риса снизился на 24%, до 650 тыс. тонн.

деловые новости — с10

Подписной индекс **50060**
П1125